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»KOMBINIERTER VERKEHR!?*

-

Aufgaben zur
Bearbeitung in
Einzelarbeit

Umweltbelastungen, iiberfiillte StraBen, ein weiterhin
steigender Transporthedarf sowie ehrgeizige Klimaziele
— (iber die Herausforderungen fiir die Transport- und
Logistikbranche sind sich alle Akteure einig. Doch

wie man diesen begegnen will, ist nicht abschlieBend
geklart. Als eine Mdglichkeit wird der kombinierte
Verkehr gehandelt. Scheint dieses Konzept auf den
ersten Blick brandneu, muss auf den zweiten Blick
jedoch festgestellt werden, dass iiber den kombinierten
Verkehr bereits vor iiber 20 Jahren diskutiert wurde.
Jiingst hat der Bund eine Férderrichtlinie verabschiedet,
um den kombinierten Verkehr zu unterstiitzen. Doch
letztlich entscheiden die Unternehmen selbst, welche
Verkehrstrager sie fiir ihre Dienstleistungen bevorzugen.

Um diese Entscheidungen nachvollziehen bzw. treffen
zu kénnen, werden Sie sich in den folgenden Lernauf-
gaben zunéchst mit der Idee des kombinierten Verkehrs
auseinandersetzen. Nachdem Sie sich Gedanken zu den
Vor- und Nachteilen des kombinierten Verkehrs gemacht
haben, befassen Sie sich anschlieBend mit Hilfe eines
Brettspiels mit den spezifischen Eigenschaften der
einzelnen Verkehrstrager. Zum Abschluss betrachten Sie
im Rahmen eines Planspiels das Konzept des kombinier-
ten Verkehrs aus verkehrspolitischer Perspektive. Dabei
tauchen Sie in die Welt der Interessenvertretungen ein
und kénnen lhre zuvor erarbeiteten Grundlagen zum
kombinierten Verkehr argumentativ einbringen.

Bevor Sie selbst kombinierte Verkehre planen, sollten Sie sich zunéchst iiber das
Konzept des kombinierten Verkehrs als alternatives Transportkonzept informieren.

AUFGABEN:

1. Lesen Sie den Informationstext zum Konzept , kombinierter Verkehr“(siehe 2.a)

(Material 1).

2. Beantworten Sie anschlieBend die folgenden Fragen stichpunktartig:
a. Was ist unter dem Konzept ,.kombinierter Verkehr” zu verstehen?
b. Warum wird der kombinierte Verkehr gefordert und geférdert?
c. Welche Varianten des kombinierten Verkehrs werden genannt?
d. Welche Herausforderungen kénnten sich aus der Anwendung des

kombinierten Verkehrs ergeben?

3. Halten Sie Ihre Ergebnisse in Form einer selbsterstellten Grafik fest. Hierbei

konnte Ihnen der Hinweis 1 helfen.
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WAS IST KOMBINIERTER VERKEHR?

Kombinierter Verkehr (abgekiirzt KV) macht sich die jeweiligen Vorteile der unterschiedlichen Transportmittel zu
Nutze und kombiniert diese im Sinne der Wirtschaftlichkeit und Umweltvertraglichkeit zu einer Transportkette. Der
Begriff , kombinierter Verkehr wird auch synonym mit dem Begriff ,intermodaler Verkehr“ verwendet. Intermo-
daler Verkehr beschreibt einen Giitertransport in derselben Transporteinheit (z. B. Container, Sattelanhanger oder
kompletter LKW) auf zwei oder mehreren Verkehrstragern. Kombinierter Verkehr stellt hingegen eine Untergruppe
der intermodalen Verkehrs dar, bei dem der Hauptlauf per Schiff oder Bahn und der Vor- und Nachlauf mit dem LKW
zuriickgelegt wird. Etwas konkreter handelt es sich laut der Vereinten Nationen beim kombinierten Verkehr um eine
Verkehrstragerkombination, bei der der ,iberwiegende Teil der [...] zuriickgelegten Strecke mit der Eisenbahn, dem
Binnen- oder Seeschiff bewaltigt und der Vor- und Nachlauf auf der StraBe so kurz wie moglich gehalten wird*
(UN/ECE 2001: 18). In den verschiedenen Definitionen des kombinierten Verkehrs lassen sich, laut der Studiengesell-
schaft fiir den Kombinierten Verkehr (SGKV), drei elementare Merkmale des kombinierten Verkehrs wiederfinden:

1. Giter in einer standardisierten Ladeeinheit (Standard Loading Unit) auf einer intermodalen Transportkette,

2. mindestens ein Wechsel zwischen den Verkehrstragern StraBe, Schiene, Binnenwasserstrafe oder See und

3. die systematische Erleichterung des Verkehrstragerwechsels.

4

Der KV kann je nach Ausgestaltung in verschiedene Kategorien unterteilt werden. Eine mogliche Variante gliedert
ihn in den kontinentalen und den interkontinentalen Verkehr. Wahrend im interkontinentalen Verkehr vor allem das
Seeschiff mit anschlieBendem Transport, der ISO-Container via Binnenschiff, LKW oder Bahn zum Einsatz kommt,
dominiert im kontinentalen, innereuropaischen Verkehr der Giitertransport mit Wechselbehéltern oder Sattelauf-
liegern. Diese konnen zum Beispiel vom LKW auf die Bahn und abschlieBend erneut auf den LKW verladen werden.
AuBerdem wird im kontinentalen Verkehr zwischen begleitetem und unbegleitetem Transport unterschieden. Zum
begleitetem Transport zéhlen zum einen die Begrifflichkeiten ,,Roll on/Roll off-Verkehre“, wenn der Fahrer mit dem
KW auf das Schiff auf- und abfahrt. Zum anderen wird auch der Begriff der ,,Rollenden LandstraBe“ (auch RoLa
genannt) verwendet, wenn die Verkehrstrager StraBe und Schiene kombiniert werden. Beim unbegleiteten Transport
werden hingegen ausschlieBlich Sattelauflieger verladen.

Betriebswirtschaftlich gesehen konnte man vermuten, dass jeder Verkehrstragerwechsel, insbesondere auf konti-
nentalen Strecken, zusatzliche Kosten und Risiken mit sich bringt. Doch betrachtet man den Giitertransport nicht
nur isoliert aus der betrieblichen Perspektive, so sind zahlreiche Vorteile des kombinierten Verkehrs zu erkennen.
Das Bundesministerium fiir Verkehr und digitale Infrastruktur hat fiir die Jahre 2017 bis 2021 eine Forderrichtlinie
fiir den kombinierten Verkehr verabschiedet, um beispielsweise Umschlagsanlagen effizienter zu gestalten. Somit soll
die Vernetzung der Verkehrstrager optimiert werden und die Verkehrstrager Schiene und WasserstrafBe stéarker in die
Transportkette einbezogen werden. Dies kann den Giiterverkehr auf der StraBe entlasten und auf diese Weise die
transportbedingten Emissionen und Larmbeléstigungen reduzieren. Dariiber hinaus kann der Einsatz des kombinier-
ten Verkehrs auch wirtschaftliche Vorteile mit sich bringen: Neben den generell giinstigeren Kosten von Massen-
transportmitteln ermoglicht beispielsweise die 44-Tonnen-Regelung, dass Fahrzeuge, die im Vor- und Nachlauf zu
oder von einem nachstgelegenen Terminal eingesetzt werden, ein Gesamtgewicht von 44-Tonnen aufweisen diirfen.
Zudem bestehen Ausnahmen in Bezug auf Fahrverbote an Wochenenden, Kfz-Steuererleichterungen sowie bei den
Mautkosten.

Transport- und Logistikunternehmen sollten sich also mit dem kombinierten Verkehr auseinandersetzen, da er nicht
nur aus dkologischer Perspektive Vorteile mit sich bringt.

QUELLEN:

Bundesministerium fiir Verkehr und digitale Infrastruktur (2018): Kombinierter Verkehr. Umweltschonend, verkehrssicher, wirtschaftlich.
Online unter: http://www.bmvi.de/SharedDocs/DE/Artikel/G/kombinierter-verkehr.html, Stand: 01.03.2018.

Economic Commission for Europe (UN/ECE) (2011): , Terminologie des Kombinierten Verkehrs", United Nations, New York / Genf.

Kummer, Sebastian; Schramm, Hans-Joachim; Sudy, Irene (2010): /nternationales Transport- und Logistikmanagement. Wien: cacultas.
SGKV - Studiengesellschaft fiir den Kombinierten Verkehr e.V. (2018): Der kombinierte Verkehr. Online unter- www.sgkv.de, Stand: 01.03.2018.
Vereinte Nationen (UN/ ECE) (2001): Terminologie des kombinierten Verkehrs. New York und Genf.
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m TIPPS ZUM ERSTELLEN EINER GRAFIK

Die Erstellung einer Grafik bietet die Moglichkeit, Verbindungen und Abhangigkeiten
darzustellen, wodurch ein Text anschaulich zusammengefasst werden kann. Grafiken
konnen mithilfe verschiedener Computerprogramme (z. B. Word oder PowerPoint)
erstellt werden. Im unternehmerischen Kontext bestehen sie meistens aus geometri-
schen Formen, die Stichpunkte enthalten. Die Erstellung einer Grafik ist jedoch auch
ohne Computer mdglich. So kdnnen Sie beispielsweise selbst zeichnen. Dies bietet den
Vorteil, dass lhre Grafik einzigartig ist und sich der Betrachter somit besser an sie
erinnern kann. Indem Sie mit Bedacht eine bestimmte Farb- und Formenwahl treffen,
denken Sie auBerdem intensiver iiber den Inhalt Ihrer Grafik nach.

~
AV

) Nun planen Sie selbst kombinierte Verkehre.

Aufgaben zur

Bearbeitung in A U F G A B E N .

Einzelarbeit
1. Lesen Sie den Text ,Der Schokolade auf der Spur® (Material 2).
2. Nennen Sie anschlieBend die einzelnen Massen der Produkte sowie die
Wegstrecken, die sie zuriicklegen miissen. Nutzen Sie das Internet, um heraus-
zufinden, welche Kilometerzahl sich hinter den Wegstrecken ungefahr verbirgt.
3. Errechnen Sie mit Hilfe der jeweiligen Massen- und Kilometerangaben die
sogenannten Tonnenkilometer (tkm). Hierbei kann lhnen Hinweis 2 helfen.

% TIPP ZUR ERRECHNUNG VON TONNENKILOMETERN

Tonnenkilometer sind das MaR fiir die Transportleistung von Giitern.

Ein Tonnenkilometer (1 tkm) ist das Produkt aus einer Tonne (1 t) Transportgut und
einem Kilometer (1 km) zuriickgelegter Transportstrecke. 1 Tonnenkilometer ist somit
die Beforderung von 1 t Transportgut tiber 1 km Transportstrecke.
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DER SCHOKOLADE AUF DER SPUR

Bevor Sie geniisslich in eine Schokolade beifien kénnen, haben die einzelnen Bestandteile der Schokolade schon eine
lange und weite Reise hinter sich. Genau genommen liegt der Ursprung der Schokolade dann schon ca. 5,5 Jahre
zuriick. Uberlegen Sie mal, was in dieser Zeit in lhrem Leben schon alles passiert ist — ziemlich viel, oder?

2

Vor ca. 5,5 Jahren wurde ein Kakaobaum in Sao Tomé gepflanzt, der uns durch seine Friichte — die Kakaobohnen —
den einmaligen Geschmack einer Schokolade liefert. Nachdem der Kakaobaum nun endlich Friichte tragt, dauert es
jedoch nochmals ca. ein halbes Jahr, bis diese geerntet werden kdnnen. Und nun, nach der ersten Weiterverarbeitung
in der Nachbarschaft der Kakaoplantage, kommen uns die Bohnen (1 Tonne) endlich naher:

Sie werden zunachst zusammen mit einer Vielzahl von Bohnen weiterer Plantagen gesammelt und dann geschlossen
auf die Reise nach Hamburg geschickt. In Hamburg angekommen werden die Bohnen zunachst kontrolliert und da-
nach bis zu einem Jahr eingelagert. Dann geht die Reise weiter. Und zwar werden die Bohnen zur Weiterverarbeitung
in viele verschiedene Fabriken gebracht, in denen sie zunachst gereinigt, danach bis zu 35 Minuten gerdstet, von der
Schale getrennt und zu verschiedenen Produkten verarbeitet werden: Kakaobutter, Kakaomasse und Kakaopulver.

In diesem Fall reisen die Bohnen (1 Tonne) zur Verarbeitung nach Berlin. Zum Gliick ist auch die Schokoladenfabrik
in Berlin, sodass die Kakaomasse und die Kakaobutter nicht nochmals auf Reise gehen miissen. Spatestens jetzt
miissen aber die weiteren Zutaten geliefert werden, die zur Herstellung der Schokolade bendtigt werden: Milch und
Zucker. Die Milch (1 Tonne) unserer Schokolade kommt aus Salzburg und der Zucker (1 Tonne) aus Rotterdam. Jetzt
werden diese Zutaten nur noch miteinander vermischt und in Formen gegossen. In der Schokoladenwelt heiBt das
conchieren und kann tatséachlich bis zu 3 Tage lang dauern. Nachdem die Schokolade (3 Tonnen) endlich abgekiihlt
ist, muss sie nur noch verpackt werden und von Berlin aus zu Ihrem Supermarkt der Wahl gebracht werden.

Die groBe Frage ist nun aber: Wie lasst sich die Lieferkette dieser Schokolade
mit Hilfe des kombinierten Verkehrs umweltbewusst gestalten?

AUFGABEN:

4, Ermitteln Sie anhand der gegebenen durchschnittlichen Werte in Material 3, welche Verkehrstrager oder &
Verkehrstragerkombination die (1) kostendkonomischste, (2) zeitokonomischste und (3) dkologischste
Transportvariante fiir die jeweiligen Teilstrecken wéren. Aufgaben zur
Hinweis: Eventuell macht es auf einigen Teilstrecken keinen Sinn, einen kombinierten Verkehr zu planen. Bearbeitung in

Partner- oder

Wagen Sie daher ab, ob Sie auf den Teilstrecken ein Verkehrstrager oder eine Verkehrstrager- e

kombination einsetzen. Folgende Faustregel ist hilfreich: Ab Entfernungen von 500 Kilometern (teilweise
auch unter 300 km) werden 6konomische und dkologische Vorteile des kombinierten Verkehrs gegeniiber
dem LKW deutlich (quelle: SGkv).

5. Stellen Sie lhre ermittelten Werte grafisch dar, sodass die drei Verkehrstrager bzw. Verkehrstrager-
kombinationen (kostendkonomischste, zeitskonomischste, dkologischste) je Teilstrecke deutlich werden.

6. Wagen Sie begriindet ab, fiir welche Verkehrstrager bzw. Verkehrstragerkombinationen Sie sich je
Teilstrecke entscheiden wiirden.

7. Ergénzen Sie Ihre bestehende Grafik so, dass daraus begriindet lhre individuelle Kombination der
Verkehrstrager ersichtlich wird.

8. Optional: Sollten auBer Ihnen noch weitere Auszubildende diese Lernaufgabe bearbeitet haben,
vergleichen Sie lhre Ergebnisse untereinander, um zu ermitteln, wie sich die anderen entschieden haben
und warum sie so entschieden haben.

9. Ermitteln Sie, inwiefern Ihr Betrieb kombinierte Verkehre anbietet, nach welchen Kriterien er die
Verkehrstrager auswahlt und wie er dies begriindet.
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MATER'éL KENNZAHLENUBERSICHT

Fiir die sinnvolle Anwendung des kombinierten Verkehrs ist es notwendig, sich mit den jeweiligen Vor- und
Nachteilen der Verkehrstrager Strafie, Schiene, WasserstraBe und Luftverkehr auseinanderzusetzen. Spielen Sie
hierzu das Spiel ,Verantwortung hat Vorfahrt“ und setzen Sie sich selbst an das Steuer eines LKWs, Giiterzugs,
Binnenschiffs bzw. Hochseeschiffs oder Flugzeugs. Am Ende des Spiels wird sich zeigen, welches Transportmittel
tatséchlich das Schnellste und welches das Nachhaltigste ist — oder geht etwa beides?

Folgen Sie den einzelnen Aufgaben und Sie werden im Handumdrehen eine systematische Ubersicht zu den
Vor- und Nachteilen der vier Transportmdglichkeiten erstellt haben.

AUFGABEN:

Vor dem Spiel:
Aufgaben 21 g2 en Sie gemeinsam das Brettspiel auf, indem Sie die Vorl hneiden und Kleb
- . Bauen Sie gemeinsam das Brettspiel auf, indem Sie die Vorlagen ausschneiden und zusammenkleben
Partner- oder (siehe Material 4).
Gruppenarbeit: 2. Lesen Sie sich gemeinsam die Spielregeln durch und besprechen Sie magliche Unklarheiten (siehe Hinweis 3).

Achtung: Es kdnnen maximal vier Personen gleichzeitig spielen. Sollte lhre Lerngruppe groBer sein, so
nehmen die anderen Teilnehmer/innen eine Beobachterposition ein.
3. Nur fiir die Beobachter/innen: Lesen Sie den Beobachtungsauftrag (siehe Hinweis 4).

Wahrend des Spiels:

4. Fahren oder fliegen Sie los! Spielen Sie gemeinsam das Spiel. Viel SpaB!
Nur fiir die Beobachter/innen: Interpretieren Sie anhand Ihres Beobachtungsauftrags den Spielverlauf
und machen Sie sich Notizen.

Nach dem Spiel:

5. Reflektieren Sie gemeinsam den Spielverlauf.
Wenn Beobachter/innen teilgenommen haben, berichten diese zunéchst iiber ihren Beobachtungsauf-
trag und prasentieren ihre Ergebnisse. AnschlieBend ergénzen die Spieler/innen ihre Eindriicke.

Falls keine Beohachter/innen teilgenommen haben, tauschen Sie sich aus Ihrer Spielerperspektive
iiber den Spielverlauf aus. Notieren Sie ggf. die dabei genannten Vor- und Nachteile der verschiedenen
Transportmittel in der vorgeschlagenen Tabelle (siehe Material 5).

6. Diskutieren Sie gemeinsam, ob es weitere Kriterien gibt, die die Auswahl des geeigneten Transportmittels
beeinflussen kdnnen und notieren Sie diese in der Tabelle in der Zeile , Weitere?* (siehe Material 5).

7. Vervollstdndigen Sie nun die Tabelle. Denken Sie iiber weitere Eigenschaften der Transportmittel nach, die

sich positiv oder negativ auf die genannten Kriterien auswirken kdnnten.
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BRETTSPIEL > Schnittvorlage siehe Anhang

Bitte alle vier Schnittteile
im MaBstab 1:1 ausdrucken
und zusammenkleben.

S PI EI.KARTEN > Schnittvorlage siehe Anhang

Bitte alle vier Bogen mit
Vorder- und Riickseite im
MaBstab 1:1 ausdrucken
und ausschneiden.

SPIELFIGUREN > Schnittvorlage siehe Anhang

Bitte den Bogen im
MaBstab 1:1 ausdrucken
und nach Anleitung
zusammenbasteln.

SPIELANLEITUNG  » siehe antang %
v e

Bitte gut durchlesen bevor
es mit dem Spiel losgeht.

@

SPIELANLEITUNG
,VERANTWORTUNG HAT VORFAHRT"

VERKEHRSTRAGERSPIEL
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Aufgaben zur
Bearbeitung in
Partner- oder
Gruppenarbeit:

IMPRESSUM

Leuphana Universitét Lineburg, Arbei

Universitatsallee 1, 21335 Liineburg

BEOBACHTUNG DES SPIELVERLAUFS

Beobachtungsauftrag

Wie Sie bereits aus dem Basismodul wissen, hangt die Auswahl eines geeigneten Transportmittels von unterschied-
lichen Kriterien ab (z. B. Kapazitat, Kosten, Sicherheit, Ldnge und Gegebenheiten der Transportstrecke, Transport-
geschwindigkeit und Umweltvertraglichkeit). Im Verlauf des Spiels werden unterschiedliche Ereignisse auftreten,
die sich auf diese Kriterien beziehen. Ordnen Sie diese Ereignisse den Kriterien zu und vermerken Sie, ob sich diese
positiv oder negativ auf die Auswahl des Transportmittels auswirken. Hierbei hilft Ihnen die Tabelle (Material 5).

Aligemeine Tipps
- Halten Sie sich als unabhéngige/r Beobachter/in im Hintergrund und mischen Sie sich nicht in den Spielverlauf ein.
- Machen Sie sich zur spateren Reflexion des Spielverlaufs nachvollziehbare und ausfiihrliche Notizen.

TRANSPORTMITTEL
KRITERIEN =
LKW SCHIFF GUTERZUG FLUGZEUG
Kosten
Kapazitat
Sicherheitsfaktoren
Transportstrecke
Geschwindigkeit

Umweltvertraglichkeit
Weitere?

Umweltschonende und leistungsstarke Transport- und Logistiknetze sind — gerade fiir ein Land wie Deutsch-
land, das hochgradig in die globalen Wirtschaftskreislaufe eingebunden und zudem durch seine zentrale Lage
eines der wichtigsten Transitlander Europas ist — die Voraussetzung fiir ein zukunftsfahiges Wirtschaften. Die
Antwort auf die Frage, was unter einer zukunftsorientierten Gestaltung des StraBen-, Schienen- und Wasser-
wegenetzes verstanden werden kann, ist jedoch keinesfalls eindeutig. Vielmehr ist sie gepréagt von unter-
schiedlichen Perspektiven verschiedener Interessengruppen, die versuchen, die politischen Entscheidungs-
prozesse zu beeinflussen. Um die — teils widerspriichlichen — Standpunkte der Akteure zu verstehen, bietet
es sich an, die Zusammenhange zu simulieren und im wahrsten Sinne des Wortes durchzuspielen.

AUFGABE:

Spielen Sie das Planspiel ,, Kombinierter Verkehr. Spedition und Logistik der Zukunft!?*,
Achtung: Alle weiteren Informationen (z. B. die Spielanleitung) wird Ihnen die Spielleitung tibergeben. Diese
wird von lhrem/ Ihrer Aushilder/in iibernommen bzw. bestimmt.

LIZENZHINWEIS
tseinheit Berufs- und Wirtschaftspadagogik, Dieses Lernmodul unterliegt der Creative Commons Lizenz ,, Namens-
nennung - Weitergabe unter gleichen Bedingungen 3.0 Deutschland

Steinbeis Innovationszentrum Logistik und Nachhaltigkeit (SLN), Dresdener StralBe 17, 74889 Sinsheim (CC BY-SA 3.0 DE)*.

Redaktion: Prof. Dr. Andreas Fischer,
Michael Tietz

Gestaltung und Satz: Anke Sudfeld

Harald Hantke, Jens-Jochen Roth, Kristin Senneke, Jan Pranger, Die Lizenz wird erkl&rt unter: http.//creativecommons.org/licenses/
by-sa/3.0/de

Fotos/lllustrationen: Fotolia, Jan Pranger
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PRO-DEENLA_DAS NACHHALTIGE VERKEHRSTRAGERSPIEL_VERANTWORTUNG HAT VORFAHRT

Bevor Sie das nachhaltige Verkehrstragerspiel spielen konnen, ist etwas Fingerfertigkeit gefragt. Schneiden Sie die Karten entlang der Markierung aus. Dies sollte moglichst

sorgféltig und gleichmaBig geschehen. Legen Sie diese dann auf die markierten Positionen auf dem Spielplan - viel SpaB!

1. VORDERSEITE

Du bist in einen Unfall verwickelt.

Setze eine Runde aus!

Unvollstandige Frachtpapiere fithren zu erheblichen
Verzogerungen bei der Verzollung.

Setze eine Runde aus!

Dein Gefahrgut ist falsch gekennzeichnet.

Gehe zwei Felder zurtick!

Dein Disponent schickt dir per E-Mail eine
vorteilhaftere Transportroute.

Das lohnt sich! Riicke zwei Felder vor!

Du hast die Idee, im Betrieb einige Lichtschalter
durch Bewegungsmelder zu ersetzen. Das spart eine
Menge Energie!

Clever! Riicke zwei Felder vor!

Deine Spedition &uBert sich strikt gegen
unbegriindete Befristungen und richtet ihr Personal-
management dementsprechend neu aus.

Vorbildlich! Riicke zwei Felder vor!

Du hast in deinem Betrieb eine Schulung zu
kombiniertem Verkehr organisiert.

Super! Riicke fiinf Felder vor!

Du musst in die Werkstatt.

Setze eine Runde aus!

Dein Disponent hat unsauber gearbeitet. Dadurch
kommst du in Lieferverzug.

Gehe zwei Felder zuriick!

Du hast an einer Schulung zur Ladungssicherung
teilgenommen.

Sehr gut! Riicke zwei Felder vor!

Du hast eine Abkiirzung gefunden!

Wiirfle noch einmal!

Aufgrund unterschiedlicher Sprachen entstehen
Missverstandnisse zwischen dir und dem Empfanger.

Argerlich! Gehe zwei Felder zuriick!

Deine Ladekapazitat ist nicht ausgelastet. Schon mal
etwas von Okoeffizienz gehort?!

Gehe zwei Felder zuriick!

Auf deine Initiative hin verwendet die Sustain GmbH
ab sofort nur noch Energiesparlampen.

Sehr gut! Riicke zwei Felder vor!

Du hast deinen Miill aus dem Fenster geworfen.
Geht’s noch?! Sofort wieder einsammeln!

Gehe dazu fiinf Felder zuriick!

Du sollst Schweine aus Massentierzucht
transportieren, aber du hast bei der Beladung die
Zustéande vor Ort gesehen.

Dir wird schlagartig schlecht. Setze eine Runde aus!

Umweltschiitzer blockieren das Betriebsgelande,
indem sie dort gegen die Verschwendung von
Ressourcen demonstrieren.

Komm mit ihnen ins Gespréach und setze dafiir eine
Runde aus!

Du sorgst fiir eine ergonomische Ausstattung in
allen Biiros des Unternehmens. Die Anzahl der Krank-
meldungen sinkt dadurch erheblich.

Vorbildlich! Riicke drei Felder vor!
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2. VORDERSEITE

Du begeisterst die Geschéftsfiihrung fiir die
Einfiihrung einer Photovoltaikanlage.

Nachhaltig! Riicke zwei Felder vor!

Der CSR-Bericht des Mutterkonzerns ist fallig.
Der Aufsichtsrat lobt das Engagement deines
Unternehmens!

Super! Riicke ein Feld vor!

~b.

Dein Unternehmen setzt seit Jahren auf neueste
Technologie, deine Schiffe verkehren kosten- und
ressourceneffizient.

Vorbildlich! Riicke fiinf Felder vor!

B,

Dein Unternehmen nimmt bereits seit 30 Jahren ohne
nennenswerte Zwischenfalle am Schiffsverkehr teil.

Sicher! Riicke zwei Felder vor!

~&,

Dein uraltes Schiff ist eine echte Dreckschleuder
und wird von Umweltaktivisten an der Weiterfahrt
gehindert.

Zu Recht! Gehe fiinf Felder zuriick!

B,

Du stellst dein Schiff fir eine Testfahrt zur
Verfigung, bei der alternative Kraftstoffe erprobt
werden sollen.

Sauber! Riicke zwei Felder vor!

G

Urlaubsbeginn in gleich drei Bundeslandern! Auf den
Autobahnen geht gar nichts mehr.

Argerlich! Gehe zwei Felder zuriick!

In deinem Unternehmen wird konsequent auf
Miilltrennung geachtet.

Vorbildlich! Riicke zwei Felder vor!

Aufgrund falscher Energiespareinstellungen lauft
dein PC wahrend der kompletten Dauer deiner
Abwesenheit.

Gehe drei Felder zuriick!

~&,

Dein Schiff verkehrt regelmaBig auf einer
festgelegten Route bei stets voller Auslastung der
Ladekapazitat.

Das lohnt sich! Riicke zwei Felder vor!

~B.

Dein Schiff ist der langsamste der zur Verfiigung
stehenden Verkehrstrager.

Gehe zwei Felder zuriick!

&,

Aufgrund mangelhafter Wartung kommt es auf
deinem Schiff zu einem Gefahrgutunfall.

Riskant! Gehe zwei Felder zuriick!

~B.

Aufgrund alter und fehlerhafter Navigations-
instrumente beschadigt dein Schiff die Anlegestelle.

Vermeidbar! Gehe zwei Felder zuriick!

-

Die Fertigstellung eines neuen Tunnels spart deinem
LKW enorm viel Zeit und Treibstoff.

Gliick gehabt! Riicke zwei Felder vor!

Der CSR-Bericht des Mutterkonzerns ist fallig. Leider
sind die Angaben deines Betriebs liickenhaft.

Gehe zwei Felder zuriick!

Die Azubis veranstalten einen Ideenwettbewerb zum
verantwortungsvollen Umgang mit Ressourcen im
Betrieb.

Sauber! Riicke zwei Felder vor!

&,

Dein Schiff hat eine enorm hohe Ladekapazitat, das
spart vor allem Treibstoff.

Vorteilhaft! Riicke drei Felder vor!

~B.

Dein Steuermann wird plétzlich seekrank, eine
Vertretung ist so kurzfristig nicht zu bekommen.

Stillstand! Setze eine Runde aus!

~&.

Dein Schiff muss aufgrund eines schweren Unwetters
den Kurs &ndern. Das kostet Zeit!

Argerlich! Gehe zwei Felder zuriick!

B,

Dein Unternehmen unterstiitzt eine Studie zur
Erforschung von Zugdrachen als ergénzendes
Antriebsmittel.

Fortschrittlich! Riicke zwei Felder vor!

G

Aufgrund deiner sorgfaltigen Planungen verkehrt der
LKW zukiinftig ausgelastet im Linienverkehr.

Gut gemacht! Riicke zwei Felder vor!
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3. VORDERSEITE

o

Die Autobahnpolizei erwischt einen deiner Fahrer bei
der Missachtung des LKW-Uberholverbots.

Unnotig! Gehe zwei Felder zuriick!

G

Dein LKW hat sich aufgrund veralteten Karten-
materials verfahren. Das kostet Geld, Zeit und geht
zu Lasten der Umwelt.

Unnotig! Gehe zwei Felder zuriick!

B

Dein Unternehmen setzt seit Jahren auf neueste
Technologie, dein LKW verkehrt kosten- und
ressourceneffizient.

Vorbildlich! Riicke fiinf Felder vor!

=

Die Geschwindigkeit deines Flugzeugs lasst dich iiber
die lahmen Verkehrstrager der Konkurrenz nur miide
lacheln.

Schnell! Riicke drei Felder vor!

=

Die Reichweite deines Flugzeugs ist enorm.

Super! Riicke zwei Felder vor!

=

Aufgrund sorgfaltiger Wartung gilt dein Flieger als
besonders sicher.

Vorbildlich! Riicke fiinf Felder vor!

=

Du hast die Idee, durch einen kleinen Umbau des
Fliegers auf den Transportfliigen deines Unterneh-
mens auch Passagiere zu befordern.

Genial! Riicke zwei Felder vor!

G

Dein Unternehmen fiihrt ein Telematiksystem ein.
Das spart eine enorme Menge an Ressourcen.

Vorbildlich! Riicke zwei Felder vor!

-

Dein LKW ist der flexibelste der teilnehmenden
Verkehrstréger.

Vorteilhaft! Riicke drei Felder vor!

e

Die Autobahnpolizei bemangelt die Ladungssicherung
und setzt deinen LKW fest.

Unnétig! Setze eine Runde aus!

=

Die Ladekapazitat deines Flugzeugs ist leider relativ
gering.

Schade! Gehe zwei Felder zuriick!

p=

Schlechtes Wetter am Abflugort verhindert das
rechtzeitige Abheben deines Fliegers.

Argerlich! Setze eine Runde aus!

p=

Dein Flugzeug hat einen Gefahrgutunfall, der auf
unsachgemaBe Handhabung zuriickzufihren ist.

Schlimm! Gehe zwei Felder zuriick!

=2

Bestes Wetter sowohl am Abflug- als auch am
Zielflughafen!

Gliick gehabt! Riicke zwei Felder vor!

G

Dein LKW wird iiber Nacht ausgerdumt.

Pech gehabt! Gehe zwei Felder zuriick!

G

Aufgrund schwacher Disposition hat dein LKW eine
Leerfahrt, die eine groBe Menge Kraftstoff
verschlingt.

Verschwenderisch! Gehe fiinf Felder zuriick!

G

Du entlohnst Fahrerinnen ebenso hoch wie Fahrer.

Gerecht! Riicke zwei Felder vor!

p=

Die laufenden Kosten deines Flugzeugs sind deutlich
hoher als die der anderen Verkehrstrager.

Das wird teuer! Gehe fiinf Felder zurick!

=2

Dein Flugzeug wird beim Transport hochwertiger
Giiter bevorzugt.

Toll! Riicke zwei Felder vor!

=2

Umweltfreundlich ist so ein Flugzeug ja nun nicht
gerade.

Gehe zwei Felder zuriick!

=2

Am Zielflughafen streikt das Bodenpersonal, dein
Flieger muss auf einen weiter entfernten Flughafen
ausweichen.

Gehe zwei Felder zuriick!
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4. VORDERSEITE

e

Du hast vergessen die abweichende Spurbreite der
Bahnstrecken in Russland und Spanien zu
beriicksichtigen.

Anfanger! Gehe fiinf Felder zuriick!

e

Dein Giiterzug wird tagsiiber gegeniiber dem
Personenverkehr benachteiligt.

Argerlich! Gehe zwei Felder zuriick!

e

Dein Giiterzug muss sich an feste Fahrplane halten.

Unflexibel! Gehe zwei Felder zuriick!

e

Schlechtes Wetter am Abfahrts- oder Zielbahnhof?
Das ist deinem Giiterzug herzlich egal.

Vorteilhaft! Riicke drei Felder vor!

e

Die Ladekapazitét deines Zugs ist aufgrund eines
Fehlers deines Disponenten weit {iberschritten.

Unnétig! Gehe zwei Felder zuriick!

e

Dein Giiterzug hat eine enorm hohe Ladekapazitat.

Cool! Riicke zwei Felder vor!

.

Dein Giiterzug wird nachts gegeniiber dem
Personenverkehr bevorzugt.

Schnell! Riicke zwei Felder vor!

e

Auf deiner Strecke wurde Kupfer gestohlen, dein
Giiterzug steht still.

Argerlich! Gehe zwei Felder zuriick!

e

Signalstorung! Leider dauert die Instandsetzung bis
zum nachsten Morgen.

So ein Pech! Setze eine Runde aus!

e

Dein Giiterzug darf auch sonntags fahren.

Toll! Riicke zwei Felder vor!

e

Der Transport mit deinem Giiterzug ist besonders
umweltfreundlich.

Vorbildlich! Riicke fiinf Felder vor!

e

Auf einer vielgenutzten Strecke wurde ein zweites
Gleis fertiggestellt und in Betrieb genommen.

Freie Fahrt! Riicke zwei Felder vor!
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PRO-DEENLA_DAS NACHHALTIGE VERKEHRSTRAGERSPIEL_AUFBAU SPIELFIGUR

SO BAUEN SIE IHRE SPIELFIGUREN

Das brauchen Sie:

Papier (gerne etwas dicker) Drucken Sie diesen Bogen in 100 % aus!

Drucker Schneiden Sie die vier verschiedenen Verkehrstrager aus und
Schere falten Sie diese an den gestrichelten Lienen wie abgebildet.
Bastelkleber Kleben Sie zunéchst die beiden langen Seiten Riicken an Riicken.
4 x 1-Centstiick Kleben Sie nun die Figur zur Stabilisierung auf ein 1-Centstiick.

Ausschneiden > Falten > Kleben > Fertig

_____________________________________________________

( Alle vier Verkehrstrager ausschneiden

_____________________________________________________

<t— Klebeflache

»
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PRO-DEENLA_DAS NACHHALTIGE VERKEHRSTRAGERSPIEL_VERANTWORTUNG HAT VORFAHRT

HERZLICH WILLKOMMEN BEI
»WERANTWORTUNG HAT VORFAHRT" -
DEM NACHHALTIGEN VERKEHRSTRAGERSPIEL!

Sie glauben, dass lhnen beim Thema Nachhaltigkeit in der Transport- und Logistikbranche so schnell niemand etwas
vormacht? Dann stellen Sie Ihr Wissen unter Beweis! Hangen Sie die Konkurrenz ab und erreichen Sie das Transport-
ziel als Erste/-r. Aber Vorsicht: Wer nicht nachhaltig handelt, dem droht der Riickschritt.

Teilnehmer/-innen: Spielzeit:
2-4 Spieler/-innen. Eine Spielrunde dauert ca. 30 Minuten.
Spielregeln:

Jede/-r Teilnehmer/-in entscheidet sich vor Spielbeginn fiir einen Verkehrstrager, den er/sie im Wettrennen um den
schnellsten nachhaltigen Transport reprasentiert und wahlt die entsprechende Spielfigur aus.

Zur Auswahl stehen vier Klassiker: Der Transport auf dem StraBenverkehrsnetz per Lastkraftwagen, auf der Binnen-
wasserstraBe bzw. der Hochsee per Binnenschiff hzw. Hochseeschiff, im Luftraum per Transportflugzeug oder
auf dem Schienennetz per Giiterzug. Ist der Verkehrstrager ausgewahlt, platzieren sich die Teilnehmer/-innen mit
ihren Spielsteinen entsprechend der Farbgebung auf der Ampel, das heit LKW auf Rot, Schiff auf Blau usw..

AnschlieBend wiirfeln die Teilnehmer/-innen aus, wer beginnen darf: Hierbei entscheidet — wie iiblich — die hachste
Augenzahl.

Und schon geht’s los!

Der/die erste Teilnehmer/-in wiirfelt und schreitet mit seiner/ihrer Spielfigur vom Betriebsgelande der , Sustain
GmbH" (,,Start“) aus in Pfeilrichtung um so viele Felder voran, wie Augen auf der oben liegenden Seite des Wiirfels
zu sehen sind. Was als Nachstes passiert, hangt davon ab, auf welche Art Feld die Spielfigur zum Stehen kommt:

WeiBes Feld: Stillstand im Logistiknetz — hier passiert gar nichts. lhr Spielzug endet und Sie geben den Wiirfel
im Uhrzeigersinn weiter.

Griines Feld: Ziehen Sie eine allgemeine Ereigniskarte und befolgen Sie die darauf vermerkten Anweisungen.
Sofern dort nichts anderes steht, endet Ihr Spielzug und Sie geben den Wiirfel im Uhrzeigersinn weiter.

Blaues Feld: Ziehen Sie eine Verkehrstragerkarte, die dem von lhnen gewahlten Transportmittel entspricht
und befolgen Sie die darauf vermerkten Anweisungen. Sofern dort nichts anderes steht, endet lhr Spielzug und Sie
geben den Wiirfel im Uhrzeigersinn weiter.

Durchkreuztes Feld: Sie sind auf einem Hub gelandet und diirfen erneut wiirfeln.

Landet eine Spielfigur im weiteren Spielverlauf auf einem Feld, auf dem bereits eine andere Figur steht, werden die
beiden Verkehrstrager miteinander kombiniert. Da kombinierter Verkehr die Moglichkeit bietet, die Transportkette
nachhaltiger zu gestalten, werden beide Teilnehmer/-innen belohnt: Sie diirfen beide erneut wiirfeln.

Achtung!
Die griinen, blauen und durchkreuzten Felder sowie der kombinierte Verkehr gelten
nur, wenn man diese mit dem direkten Wiirfeln betritt. Beispiel: Sie stehen auf

einem griinen Feld und ziehen eine Ereigniskarte, die lhnen erlaubt drei Schritte - <
vorzuriicken, sodass Sie jetzt auf einem blauen Feld stehen. Jetzt ist der/die (; <
nachste Spieler/-in an der Reihe ohne, dass Sie erneut eine Karte ziehen. i\i,q X
A
. % LL'YC-‘\.&V\—C bt
Ziel: e, ) Q,v“'
Der-/diejenige Spieler/-in, der/die als Erste/-r das jeweilige Transportziel

(Giterbahnhof, LKW-Stellplatz, Flughafen und Hafen) erreicht hat, gewinnt das Spiel.





